

南京首次民办小学网上报名结束——

# 热度下降 理智上升

本报讯(特约通讯员 王京)不久前,南京市启动了首次民办小学网上报名。据统计,5月8日—12日网上报名期间,共有约2万人报名,较往年有不小降幅。“家长省心,学校安心”成为该市今年民办小学网上报名的主基调,这样的举措真正实现了家校双赢。

一位资深教育人士透露,与去年热点民办小学动辄四五千人报名的“盛况”相比,今年没有一所民办小学报名人数达到4000人,在全市民办小学招生学校数增加的情况下,实际网报人数并未出现大幅上升。此外,虽然每个学生可以报2所学校,很多家长却选择只报

1所学校,因此总报名人数也有不小降幅。

和往年相比,采取网上报名后,“凌晨排队”“全家出动”的场景消失了,且网上报名免去了广大家长“赶场子”的奔波之苦。更重要的是,“最多面谈2次”为准小学生们切实减轻了负担;对学校来说,也避免了往年无效报名、无效面谈的困扰,大大节省了人力、物力。

一位民办小学负责人颇有感触地说:“今年的报名人数虽然有所下降,但是前来报名的家长大都经过深思熟虑,才慎重选择我们学校。报名的孩子与我们学校的匹配度更高,这样既降低了学校、家长、

学生选择的盲目性,又减轻了三方负担,同时也有利于我们招到更适合我校办学理念的孩子。”

据了解,报名结束后至5月20日,各民办小学将通过学校网站、微信、电话等方式与家长确认报名结果和面谈场次等具体事宜。全市民办小学招生面谈时间为5月25日—26日,各校将根据实际情况选择日期组织面谈。

据该市教育局相关负责人透露,新政推出之初,业内曾普遍担心今年民办小学报名人数会大涨,主要依据是:首先,热门民办小学将首次拿出不低于招生计划20%的学位进行电脑派位,这对家长有

很大的吸引力;其次,随着城市化进程,全市适龄入学儿童总数逐年增加,学生基数增大;再次,家长只需要通过手机动动手指,就可以参与民办小学报名,免去了奔波之苦,这也会让不少家长放手一试。“然而事实证明,这种担心没有必要。”该负责人说。

近年来,南京推动义务教育优质均衡发展初显成效,家长选择民办小学时更为理性、慎重。许多老牌优质公办小学办学质量保持稳定,众多新办公办小学办学质量也逐年提高,家门口的学校越来越多,赢得周边老百姓的高度认可,客观上降低了家长盲目冲刺民办小学的热度。

无锡发文规范招生行为——

## 面谈不是考试

本报讯(记者 陈宇豪)5月17日,为进一步规范招生行为,帮助学生顺利参加面试,无锡市教育局发出通告,规范民办学校(班)招生面谈行为,提出面谈5个“不得”。

该市在发布的通告中要求,面谈方式需根据教育行政部门统一要求,不得组织笔试或变相笔试,面谈内容应体现素质教育导向,贴近学生学习和生活实际,不得含有奥数等超出教学大纲、加重学生课业负担的内容。面谈期间,学校不得对家长进行调研或测试;不得以组织社会实践活动等借口阻挠学生参加其他学校的面谈;不得违规提前确认录取学生。

据该市教育局相关人士介绍,“其实去年起我们就会在民办学校招生的每一个阶段发布相关通告,提醒学生及家长。”相较去年的通告,今年的5个“不得”中增加了对面谈内容不得含有奥数等超出教学大纲内容的规定。“目的就是进一步规范和明确面谈要体现素质教育的导向,不得将面谈变成变相考试。”值得一提的是,目前无锡市所有的民办小学均将幼小衔接面谈改为游戏化形式进行。

据了解,2018年该市搭建了民办学校招生网络平台,平台涵盖学生填报、学校审核和教育局管理等多项功能。根据平台报考数据显示,近2年考生报考民办校的人数有所降低。“特别是一些热门学校的报考人数,在学生数量增加的情况下,报名人数还是有所下降。”相关人士介绍道,“可以说,经过无锡市新优质学校建设工作的不断开展,学生在家门口就能上到优质的公办学校,老百姓对公办校的认可度不断提高。因此家长们过度追求民办学校的心理逐渐趋于冷静,开始选择适合自己孩子的学校,选择更利于孩子发展的路径。”

苏州吴江启动“清风廉韵润校园”活动——

## 用廉洁文化为专项治理设“境”

本报讯(通讯员 周伟栋 孙娇 记者 任素梅)“有一种力量,如险山巨石上的苍松,挺拔向上;似寒风雪里的红梅,冰清玉洁。”“自觉树立道德高线,严守纪律底线,为党的教育事业奉献自己的智慧和力量。”……5月17日,在苏州市吴江区东太湖实验小学报告厅,该区纪委监委、区委教育工委(区教育局)联合举办的“清风廉韵润校园”活动正式启动,活动现场,教师们铿锵有力的朗诵、校长们慷慨激昂的宣誓将活动推向高潮。

据悉,这是该区第18个党风廉政宣教月的一项重要活动,也是对近期省教育厅下发的《关于集中开展义务教育学校违规办学行为专项治理的实施方案》精神的热烈回应。

“文化润内,养德固本。要把廉洁文化建设体现到教育领域不正之风的整治当中,体现到学校管理制度的健全完善当中,体现到‘学高为师、身正为范’的师德师风建设当中,体现到立德树人、严谨治学的校风学风建设当中,让理想信念、道德规范、法治观念、社会责任、廉洁意识等主流思想成为校园里每一个人的立身之本、立业之基。”该区区委书记、区纪委书记、区监委主任任乐江在启动仪式上表示。

活动现场,吴江区委教育工委、区教育局局长陈宇作此次活动的动员部署。他表示,各校要围绕标本兼治、源头治理,扎实开展“校园清风巡”专项监督工作;要围绕廉洁从政、以身作则,充分发挥党员干部的先锋模范作用;要围绕廉洁从教、恪守师德,着力建设一支德行双范的教师队伍;要围绕敬廉崇洁、诚实守信,努力培养具有德善品格的时代新人。

据悉,该区“清风廉韵润校园”活动将贯穿



图为老师们朗诵诗歌《有一种力量叫清廉》

全年,重点涵盖“校园清风巡”专项监督、“一把手”上廉政公开课、“一校一品”党建文化品牌暨廉政文化宣传展示活动、“学职业道德规范,做人民满意教师”主题研讨活动、“守初心,为人师”新时代“四有”好教师选树活动、“颂歌献祖国,奋进新时代”主题歌咏活动、“敬廉崇洁,诚实守信”主题微视频评比活动等,旨在教育引导教育管理者不逾纪律、不越规矩,广大教师爱岗敬业、立德树人,广大学生遵纪守法、绘好底色,着力为学生营造公正公平、廉洁高效、适宜成长的环境。

启动仪式上,苏州丝绸中专的学生表演了音诗画《爱莲说》,吴江实验小学教育集团的老师朗诵了诗歌《有一种力量叫清廉》,吴江中学的沈惠芬倾情献唱歌曲《廉心正行》。吴江区实验小学校长杨勇、盛泽中学教师陆勇、鲈乡实验小学教育集团总校长李新分别发言,全区中小学校长代表在启动仪式上宣誓。参与启动仪式的人员还观看了微电影《清风校园》,并参观了廉洁文化主题展板。

### 各地亮点举措盘点

日前,省教育厅出台《关于集中开展义务教育学校违规办学行为专项治理的实施方案》,明确2019年将在全省范围内重点开展义务教育学校违规办学行为专项治理,集中整治义务教育学校违规招生入学、违规考试和超标超前教学等10种违规办学行为。随后,全省各地迅速跟进,结合实际出台了相应的配套举措,下面我们就来盘点一下各地有哪些“自选动作”——

#### 常州市

放宽入学户籍要求。儿童户籍应与其父母(俗称2大1小)的常住户籍及合法固定住所保持一致的要求,放宽至儿童户籍应与其父母一方(1大1小)的常住户籍及合法固定住所保持一致;保障残疾儿童少年入学。普及残疾儿童少年义务教育,中轻度残疾儿童少年实行随班就读或进入特殊教育学校就读,普通学校在同等条件下优先保障符合条件的残疾儿童少年就近就读入学。

#### 镇江市润州区

将违规办学行为专项治理情况作为2019年对学校考核的重要指标,对被省、市通报批评的学校在年度考核中实行一票否决,视情节分别给予通报批评、责令限期整改、取消评优评奖、撤销已有荣誉称号等处理。

#### 宿迁市

把“强行要求或无正当理由拒绝学生参加课后服务,且违规收取费用”“将课后服务变相成为集体教学或补课,加重学生课业负担”等写入治理重点;教育局及时向社会公布义务教育学校规范办学专项治理举报电话,做到投诉举报一件,查实一件。

#### 徐州市

与市纠风办联合下发《关于进一步规范中小学招生秩序的通知》,进一步明确招生工作纪律。不久前,该市一所民办学校违规提前考试招生,已被全市通报并核减10%招生计划;开展“选择适合自己孩子的学校”的招生政策集中宣讲活动,为学生提供政策咨询和合理建议;实施农村义务教育学校音美教学扶智工程,继续与中央歌剧院合作开展“互联网+”混合课堂试点,将优质艺术课程资源输送到偏远农村学校,努力破解农村音美师资匮乏问题,进一步推进义务教育优质均衡发展。

#### 盐城市

对近3年招生行为和教育教学管理行为等情况进行认真梳理,全面摸排,对标找差,分门别类列出问题清单,提出整改措施;各级教育行政部门对所辖学校逐校过堂,重点审核问题清单与整改措施,提出调整和意见建议。

#### 连云港市

教育局将通过领导班子“包片管线”,组织开展重点督查和“飞行检查”;点面结合,持续开展对重点县区、被举报学校进行随机抽查、专项督查,对履职不到位、专项治理不力、整改效果不明显的县区、学校,将依照有关规定和管理权限严肃问责,并对年度绩效考核实行“一票否决”。

孩子辅导不用愁 “金陵微校”来帮忙

## 南京开通名师公益空中课堂

本报讯(记者 王频)5月15日,南京市“金陵微校”名师公益空中课堂举行开播仪式。该平台集名师在线、公益免费、资源精选、精准辅导等优点于一身,南京市中小学生足不出户即可享受名师免费在线辅导。

“去年,我市开展校外培训机构专项治理,成效显著。为巩固治理成果,形成长效机制,全市教育系统齐心协力,做了大量工作。”该市教育局局长孙百军说,“此次我市在全省率先推出‘金陵微校’名师公益空中课堂,就是以人民为中心,希望逐步构建起人人可学、时时可学、处处可学的网络互动学习环境。”

早自2001年起,该市就开始了名师公益在线课堂的探索,全市各

类在线课堂已开课8300多节,受益学生达123万多人次。该平台包含“E学校”、六合区“惠万家·空中课堂”、栖霞区“栖霞云课堂”、江宁区空中课堂MOOC项目、玄武区“玄武教育空中课堂”等均赢得广泛好评,成为各区影响力较大的在线教育品牌。

“我们一直在考虑如何集中整合全市各级教育部门的相关平台,让服务更全面、功能更强大、针对性更强,让优质教育资源在更大范围得到共享。”孙百军说。基于该思考,在优化整合的基础上,今年该市探索形成了省、市、区、校协同推进的在线公益教育服务模式,省、市重在规划、协调、指导,区、校作为实施主体。

目前,“金陵微校”推出了首期项目,开通的栏目包含“名师专题指导”“名师指导视频点播”“在线答疑”,服务对象为初三学生。为保证服务质量,该市教研室组建中考学科专家组,精心准备视频指导资源和专题复习文档。

“使用‘金陵微校’,操作步骤很简单,只需要拍照提交疑问即可。”南京市科利华中学一名初三学生告诉记者,“我最喜欢的功能是在线答疑,平时写作业遇到不会的题目,爸妈可能帮不上忙。现在我可以直接在线提问,老师一对一讲解,直观、专业,还省时间!”

“各区都会安排老师在线值班,解答区内学生的提问。如果提问时间在值班时间外,这些提问就会自

动转到任课老师处。目前,初三入库的志愿教师已达5007人。”南京电教馆副馆长张元宁说,除此之外,学生还可通过“金陵微校”网页互链,登录“先锋网上作文”平台,上传作文,寻求名师指导。

未来,“金陵微校”将覆盖从幼儿到初中阶段的学生,后续项目正在积极研发中,其中“家园共育”栏目将成为传授育儿知识的家长学校;“在线课堂”栏目将为小学和初中阶段学生提供学习资源及指导服务;“在线测评”栏目将根据课程建设在线测试题库,利用大数据提供该学生参与课后检测的情况;“心理健康”栏目将依托“陶老师工作站”开设心理健康系列课程,提供心理咨询。